Homenaje a la memoria de Jaime Pardo Leal
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 Un Líder político, demócrata y sindicalista 
 Veinte años después de su muerte 
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 La lucha por la construcción de una Colombia en Paz

Bogotá, D.C., 10 de octubre de 2007. Con motivo del vigésimo aniversario de la muerte del Líder político Jaime Pardo Leal, la senadora del Polo Democrático Alternativo Gloría Inés Ramírez Ríos, ofrecerá un homenaje a la memoria del hombre que murió convencido que: “Vale la pena morir por aquellas cosas sin las cuales no vale la pena vivir” Jaime Pardo Leal.

El evento que se iniciará a partir de las 9am, en el recinto del Senado de la República, contará con invitados del ámbito nacional que de una u otra manera estuvieron vinculados con el destacado jurista, entre ellos: Alfonso Gómez Méndez, Piedad Córdoba, Carlos Gaviria Díaz, Antonio José Cancino, Carlos Lozano, Juan Manuel Ruiz, Bernardo Jaramillo Zapata, Alvaro Leyva Duran, Horacio Serpa Uribe y Jaime Araujo Rentaría. Para la Senadora Ramírez Ríos, “las banderas que empuño Jaime Pardo Leal, hoy conservan vigencia, todo el esfuerzo que él depositó por construir la unidad del pueblo alrededor de la Unión Patriótica se expresa hoy en el Polo Democrático Alternativo”.

“La conmemoración del Vigésimo aniversario del asesinato de Jaime Pardo Leal es ocasión propicia para recordar los hechos tal como ocurrieron, en el contexto que tuvieron lugar, no solo para impedir desfiguraciones y tergiversaciones, sino para mantener viva la memoria histórica que algunos pretenden borrar con el argumento de que el país no resiste la verdad y que su conocimiento pleno es un obstáculo para la reconciliación nacional. La paz no podrá construirse jamás sobre el crimen y la impunidad” puntualizó la parlamentaria del Polo.
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